

# 土拨鼠也能传播鼠疫

## 国家疾控局提示勿捕捉或饲养

据新华社北京2月25日电(记者顾天成)国家疾控局25日发布健康科普,强调鼠疫不仅通过老鼠传播,自然界的鼠类、旱獭等很多啮齿类动物都有可能传播鼠疫。围观和逗乐土拨鼠属于高危行为,更不要捕捉或饲养土拨鼠。

土拨鼠学名旱獭,是一种大型啮齿类动物,在我国主要分布在西部高原地区。网络上时有部分游客在高原和草原游玩时,晒出投喂“网红土拨鼠”的照片,却对这种行为潜藏的危险不自知。

原来,这种看似可爱的野生动物,实际却是鼠疫耶尔森菌的自然

宿主。土拨鼠是我国甲类传染病——鼠疫的主要传染源之一。人一旦感染鼠疫,患者会突然出现高热、淋巴结肿大的症状,病情常常迅速恶化,死亡可能性极高。所以,土拨鼠再“萌”,也不要与其亲密接触,围观和逗乐土拨鼠属于高危行为。

根据健康科普,鼠疫主要通过病媒生物传播、接触传播和飞沫传播。在自然疫源地,病媒生物传播是最主要的传播方式,跳蚤是传播鼠疫的主要媒介,寄生在土拨鼠身上的跳蚤感染鼠疫菌后再叮咬人,即可造成人的感染。接触传播是指人接触染疫的土拨鼠时,或接触鼠

疫患者的排泄物、分泌物时,病菌通过皮肤表面伤口或黏膜进入体内而造成感染。此外,肺鼠疫患者的飞沫被他人吸入后也可造成感染。

如何预防鼠疫?疾控专家提示,一是要避免接触,远离土拨鼠及其洞穴,不要捕捉或饲养土拨鼠;二是做好个人防护,在野外活动时,穿长袖衣物和使用驱虫剂,防止跳蚤叮咬;三是维护环境卫生,疫源地居民应保持居住环境清洁,防止啮齿动物和跳蚤孳生;四是做好健康监测,如果接触了土拨鼠并出现可疑症状,应立即前往最近的医疗机构就医并告知医生接触史。

# 白蒿成市民餐桌上“新宠”



菜市场售卖的白蒿

2月25日,白蒿出现在西安部分菜市场。作为一种具有独特香气和口感的野菜,白蒿成为了餐桌上的“新宠”,吸引了不少市民尝鲜。

白蒿是一种具有清香味和略带苦味的草本植物,常见于春季的野地中。独特的口感使其成为许多家庭餐桌上的食材。无论是做汤还是炒菜,白蒿总能为菜肴增添一道独特的风味。

2月25日,记者在西安太白路一蔬菜摊位发现,白蒿已在摊位上售卖,摊主刘大姐告诉记者:“18元一斤,今天刚到货。”不少市民在摊位前挑选新鲜的白蒿,

纷纷表示,白蒿非常适合用来做蒸菜或泡茶。

许多人在挑选白蒿的同时,讨论着如何将这种春季食材融入家常菜肴。

市民张女士表示:“我们家每年都会做白蒿汤,清爽又健康。”她还提到,白蒿也适合用来炒菜,“我们特别喜欢白蒿和土豆一起炒,味道搭配刚刚好。”

除了传统做法,还有一些市民尝试创新搭配。美食爱好者王先生分享道:“我喜欢在春季尝试新鲜食材,把白蒿和鸡胸肉一起炒,味道清新,特别适合春天。”

文/图 本报记者 朱娜娜

# 2024年公安机关累计侦破拐卖现案积案550余起

新华社北京2月25日电(记者熊丰)记者25日从公安部获悉,2024年,全国公安机关深入开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,快侦快破拐卖现案,集中攻坚拐卖积案,累计侦破拐卖现案、积案550余起,抓获一批拐卖犯罪嫌疑人,找回一批失踪被拐妇女儿童,其中被拐时间最长30年之久。

一年来,公安部会同最高法、最高检、教育部、民政部、全国妇联等部门坚持以打开路、重拳出击、

惩防并举、综合施策,最大限度铲除滋生拐卖犯罪土壤。行动中,各地公安机关全力开展案件侦破和失踪被拐妇女儿童查找解救工作,坚决斩断拐卖犯罪链条。在强力推进案件攻坚的同时,公安机关积极会同相关职能部门,充分借助传统媒体和新媒体手段,大力开展反拐宣传。

公安部部署升级完善“团圆”系统,发动社会力量共同参与查找失踪被拐儿童;推动将“打拐DNA信

息查询小程序”纳入公安“一网通办”APP,服务打拐寻亲工作;会同中国关心下一代工作委员会等单位,对全国23万所中小学、1.6亿名学生开展线上线下儿童安全宣讲活动,有效提升未成年人防拐意识。

公安部有关负责人表示,公安机关将常态化开展打拐专项行动,始终对拐卖妇女儿童犯罪保持严打高压态势,坚持不懈查找失踪被拐妇女儿童,努力让更多离散家庭早日团圆。

责编:刘钧 组版:田华 校检:公大年 曹李力

# 经济

# 马来西亚棕榈油项目签约泾河新城

本报讯(记者周婷婷)2月24日,马来西亚KOSMA棕榈油企业与西安同新产业发展有限公司签署合作协议,这标志着泾河新城再添一外资项目。该项目将建设一个集精炼棕榈油生产与配送于一体的现代化产业基地,一期工程预计总投资额5000

万林吉特(约合人民币8250万元)。

据悉,马来西亚棕榈油项目将投资建设包括棕榈油精炼厂与配送中心在内的现代化产业基地。一期工程将建设550吨/日油脂全精炼生产线、550吨/日油脂分提生产线、300吨/日包装车间及棕榈油储罐及相关配

套设施。本期项目预计总投资额5000万林吉特(约合人民币8250万元),建成后将创造200个就业岗位,预计年产值可达20亿元。专业人士认为,泾河新城与马来西亚投资方在棕榈油领域的合作,不仅有助于满足中国日益增长的食用油和工业原料

需求,也将为马来西亚棕榈油产业提供更多的市场机遇和发展空间。

泾河新城将以此次签约为契机,进一步加强与马来西亚企业在产业对接、资源共享、技术创新等领域的合作,稳步推进中马产业园项目的落地建设。

# 黄矿煤矸石发电公司 单机单日发电量创新高

本报讯(记者周婷婷 通讯员叶昌)日前记者了解到,黄陵矿业煤矸石发电公司#2机组日发电量高达687.6万千瓦时,负荷率95.5%,单机单日发电量再创新高。

近年来,随着新能源规模的不断扩大,燃煤机组深度调峰和顶峰测试运行成为常态,对火电厂机组运行管理水平提出更高要求。为进一步提升机组运行效能,该公司制定下发《#2机组单机保运安全技术措施》《机组入炉煤掺配安全技术措施》等措施,以制度化的形式,细化机组运行管理,加强对入炉煤掺配管理,大比例增加烘干煤泥使用量,有效提升机组运行效能。

# 服务光伏客户 助力稳定运行

本报讯(蒿曦 记者冯红林)2月18日,国网西安市长安区供电公司员工走进西安长安子午终南骨科医院,帮助医院检查光伏运行情况,为医院稳定用电保驾护航。

在西安长安子午终南骨科医院内,一排排整齐的光伏板排列在医院屋顶,在阳光的照耀下熠熠生辉。一块块拼接而成的光伏板,源源不断地为医院输送电力,保障着医院的用电稳定。

据了解,西安长安子午终南骨科医院自2025年1月底启用光伏发电。截至目前,累计用电量2469千瓦时,有效减少了医院的经营成本。

# 陕鼓集团一案例 荣获中国企业改革发展优秀成果一等奖

本报讯(记者元敏)近日,在第八届中国企业改革发展峰会暨成果发布会上,国家能源投资集团、中国核工业集团、中国有色矿业集团、陕西鼓风机(集团)有限公司等企业凭借其在企业改革与发展中的卓越表现,荣获2024中国企业改革发展优秀成果。

据了解,第八届中国企业改革发展优秀成果审定活动共受理来自不同体制类型企业、研究机构、高等院校、社会组织等申报成果726项,

呈现参与度高、覆盖面广、研究深入、实践鲜活的特点。其中,陕鼓集团《以“044”管控模式全面推进市场化改革,聚“新”求变,聚“质”强肌,加速迈向世界一流智慧绿色能源强企》案例荣获2024中国企业改革发展优秀成果一等奖。这一奖项不仅是对陕鼓深耕高端装备制造、加速绿色低碳转型的高度认可,更彰显了国有企业以机制创新激活内生动力、以科技突破服务国家战略的使命担当。

记者了解到,在激励机制的强力驱动下,陕鼓集团的硬科技突破与全球化实践结出硕果。2025年伊始,由陕鼓深度参与研发和建设的“能储一号”全球首座300兆瓦压气储能示范工程全容量并网发电成功;攻克国家科技重大专项核电关键装备“立式干气密封氦气压缩机研制”,为国家能源战略安全与绿色低碳发展提供坚实的科技支撑;在德国汉诺威工业展上,陕鼓分布式能源系统解决方案亮相;

迭代升级的“三代TRT”被欧洲客户称赞,满足了现代电力设备质量和创新发展的最高要求;签订赞比亚首个现代化化工项目,为当地工业和农业发展提供核心动力装置,成为共建“一带一路”绿色产能合作的典范……这些正是陕鼓集团在深化服务型制造转型实践中,不断推动国有企业改革创新,不断发展新模式、新业态、新技术、新产品,不断推动先进制造业高质量发展的生动写照。

# 惠安公司一工作室获省总工会重点支持

本报讯(记者元敏)近日,惠安公司在科研二所王春峰劳模工作室举行了“陕西省总工会重点支持的劳模工匠创新工作室”揭牌仪式。这标志着惠安公司在技术创新和人

才培养方面迈出了重要一步。

仪式上,王春峰向记者详细介绍了团队自成立以来在技术研发、工艺改进和成果转化等方面取得的显著成绩。他表示,团队始终秉持“攻难

关、创效益、重交流、传技艺”的工作理念,致力于解决企业生产中的关键技术难题,已经成功申请多项国家发明专利,显著降低了危险岗位的劳动强度,提高了生产效率和安全生产水平。

王春峰表示,未来工作室将继续聚焦行业前沿技术,通过持续的学习和实践,进一步提升团队的业务能力和技术水平,为公司的创新发展贡献力量。